



ОТ РЕДАКЦИИ

Перед Вами номер журнала «Социолингвистика», посвященный исследованию феномена идеологии и ее диалектической связи с социальными, дискурсивными и в первую очередь языковыми практиками. Тесная связь языка и идеологии многократно переосмыслилась в ходе развития гуманитарных наук. Одним из первых отечественных ученых, кто обратил внимание на актуальность исследования взаимосвязи языка и идеологии, был востоковед, социолингвист профессор Л.Б. Никольский, 100-летий юбилей которого широко отмечался в рамках Международной конференции «Язык и идеология в полиглазничных странах мира» в декабре 2024 года в Институте языкознания РАН и Институте востоковедения РАН. Этот номер журнала – дань памяти известному ученому, ставилась цель по-новому взглянуть на взаимосвязь между языком и идеологией, проследив ее в синхроническом и диахроническом аспектах и описав во всем комплексе отношений с другими социолингвистическими явлениями и экстралингвистическими факторами в русле современных научных подходов.

В номере представлены рубрики, представляющие логичный переход от общих концептуальных и методологических положений языковой идеологии, описания ее универсальных моделей к частным аспектам темы, исследованию стратегий реализации языковой идеологии в различных социокультурных и временных контекстах в странах мира. Начиная с анализа развития феномена языковых идеологий с XVII века и до наших дней на основе сравнения различных философских взглядов на данную проблематику, постулируется идея о реализации современных языковых идеологий в рамках стандартных языков, содействующих поддержанию национального порядка, например, в странах Европы и Северной Америки, за счет предельной кодификации и нормирования существующих языковых норм. Специфика же современного этапа развития языковых идеологий проявляется не столько в усилиях конкретных государств, сколько в сознании обычных людей, зачастую относящих миноритарные и малоиспользуемые языки к категории «непрестижных», о чем красноречиво говорят комментарии интернет-пользователей в отношении этих языков.

Какое решение этим языковым проблемам современные полиглазничные и многоязычные страны находят, авторы анализируют через артикуляцию идеологии в реалиях современных полиглазничных стран. В номере представлен анализ специфики языковых идеологий в контексте узкоспециальных концепций бытования языка в конкретных странах –



Великобритании, Люксембурге, Италии, Казахстане, России. Авторы исследуют стратегии реализации языковой идеологии в различных социокультурных и временных контекстах с позиции экстралингвистических (политических, социальных аспектов, политики памяти и т.д.) и интраполигвистических характеристик языковых сообществ.

Материалы номера предлагают взглянуть на взаимосвязь и взаимовлияние языка и идеологии расширительно – и как на систему идей, и как на систему институтов – как на всеобъемлющий, только частично рационализируемый конструкт, вне которого никто не может находиться. Мы надеемся, что научная рефлексия на данную тему будет способствовать более глубокому пониманию сложнейшей темы взаимосвязи языка и идеологии.

A.N. Биткеева